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Eddigaz ggyps ■■^Azakokban néhány 
iparágban-í tóit j 'é^zlplhelő a munka­
hiány,\p>él£; jpárjtiik fejlődésére és 
kis iparosmicíMgélhelésére nyomasztó, 
sokszor kétségbeejtő hatást gyakorolt. 
Bendesen az őszi és téli időkben állott 
be ezen szomorú slagnáczió, míg a 
tavasz és nyár egészségesebb viszo­
nyokkal kecsegtetett. De ilyenkor megint 
más veszély fenyegeti iparunkat a foly­
ton hol itt, Imi ott feltámadó bérharcz.ok 
az u. n. sztrájkok. Nap nap után halljuk, 
hogy hol Miskolczon Imi Aradon, Sze­
geden, Pécseit, Makón egy-egy iparág 
munkásai a bérharc/ fegyveréhez, nyúl­
tak, számtalanszor eredménnyel, de 
sokszor keserűen csalatkozva.

Hogy a munkások ilynemű agresziv 
fellépése jogos-e, törvényes-e ? Annak 
vitatásába most nem fmc-ájtkozom Ezt 
az. erre hivatott és képzeli szoczml.idu­
sok és humanisták ítéljék meg és vé­
gezzék el. E cz.ikk theinája a rn u n kás- 
hiány veszedelmére rámutatni és ha 
lehet óvszereket ajánlani, hogy a XX-ik 
század ezen természetellenes gazdasági 
csapása el ne harapódzék Magyarország 
rónáin, a munkaadó gazda közön-ég az 
épilőipar s a többi iparág kiszámilhallan 
kúrám.

Statisztikusaink számon tartják Ame­
rikába kivándorló véreinket. Ezen év 
folyamán ijjeszlőszámok mulatják, hogy 
hány magyarországi egészséges munka­
bíró ember hagyta itt az országot, hogy 
tála tengeren meglelje keze munkája után 
azt a boldogulást, mit hazájában fel 
találni képes nem volt. Több mint 
140.0(10 magyar, tót, német, és szerb 
nemzetiségű emberi vittek el a ver­
senyző hajóslársaságok Fiúmén és Bré­
mán át Magyarországból Észak- és 
Délamerikába részint Német és Oláh­
országba. Hogy ezeknek csak egy kis 
töredéke fogja elérni vágyaiknak czéljál, 
az több mint bizonyos. Legnagyobb 
része elzüllik, itthon pedig hátrahagyott 
Családjaikat a jó szívű embereknek és 
végül a hatóságoknak kell majd párt­
fogásba venniük.

A magyar íöldmives ember tudjuk j 
konservativ, csökönyös, azt uj eszmék­
nek megnyerni vajmi nehéz, pláne őt 
arra bírni, hogy szü'őfalujál otthagyja, 
még egy két évtized elölt gondolni sem 
mert volna senki, hisz még házasodni 
sem ment át n szomszéd faluba! S most 
itt hagyja hazáját és kivándorol egy 
előtte ismeretlen világrészbe nyelvisme­
ret nélkül, bizonytalanra?

Mi történt itt? Mi az oka annak az 
ijesztő mérvű érni,rácziónak? A nagy 
niunkáshiánynak ?

Azt mondjál., a legnagyobb részét 
a meggazdagodási vágy, a csengő Ígé­
retek melyiyel a hajóslársaságok ügy­
nökei fejüket teli beszélik — viszi ki 
Amerikába. Ezen egyedüli okol alapul 
elfogadnunk nem lehet, hanem a baj 
kútlorrása abban található, hogy a ma­
gyar paraszt — egy pár hold földecskéje 
sem lévén — ill e hazában a mostani 
agrár viszonyok m Heti keze mun­
kája után, — különösen, ha nagy csa­
láddal áldotta meg ő! az Isten — meg­
élni nem bir. A ki birtok felszívódott 
a nagybirtokba, a különféle gazdasági 
pépek, a munkaidő tartalmát rövidebbre 
szabta, s így a munkabéreket tetemesen 
alább szállította. Ez utóbbit érvül már 
elfogadjuk. A magyar íöldmives most 
5—6 heti munkájával kell hogy meg­
keresse családja részére a léli szük­
ségletet.

Kellene de nem leheli Nagybirto­
kosaink — tisztelet s kevés kivételnek 
— szükkeblüek, zsugoriak munkásaik 
irányában. Ok Csak saját érdeküket 
védik, a munkásé az utolsó. Nem volt 
ez igv 1'i'genle, a jobbágyság korában. 
A nemes ember, a földbirlökos igazi ta­
nácsadója, szerelő apja volt zsellérjének a 
kiért ha kellelt lüzbe is m< ni. A visszony 
a munkaadó és munkás közölt oly szí­
vélyes, oly patriarchális volt, a melyek­
ről még ma is meghaló regékei mesél­
nek. A felszabadulás korával ez a csa­
ládias kép megváltozón. A löldes urnák 
ispánja nem ismer kíméletet, kiméri a 
munkásnak sokszor a rosta alját kon- 
venczióul. Napszáma pedig a mai drága 
életviszonyokhoz képest oly szűkre sza­

bod, hogy ha legjobb esetben 300—350 
irtot keres több lagu családjával együtt 
a nyári munkaidőben úgy az alig alig 
elegendő adósságainak törlesztésére és 
téli kenyérre! és hol marad a többi 
szükséglet, ruházat, házbér, adó slb!

Az utóbbi évtized agrár mozgalmai 
a közgazdaság minden ágában a föld­
birtokosok érdekeit tartotta első Ízben 
is szem előtt és tolta előtérbe. E mellett a 
löldbirlokosok megfeledkeztek lőmunka- 
lár aik a munkások megélhetési viszonya­
ikról gondoskodni. Azok a megyei és 
egyébb fiók gazd. egyletek és szövetkeze­
tek mindannyian az előbb jelzett czélok 
szolgálatában állnak, hol a kereskedelmet 
bénítják meg, hol a munkabéreket nyom­
ják le. A tej, tojás, baromfi, sertés 
szövetkezeti export üzlet jó a gazdag 
földbirtokos uraknak, de azt még nem 
hatoduk, hogy a szegény napszámos a 
földmunkás, ezeknek révén jobb és 
olcsóbb élelmezési módra telt volna 
szeri. Ellenkezőlege szövetkezetek életbe 
léptelésével az élelmi szerek több mint 
100%-kai emelkedtek. A mindinkább 
gomba módra (elszaporodó kartellek a 
fogyaszló közönségei tönkre leszik. Az ij­
jeszlő nagyságú élelmi szer exporttal 
szemben a nem birtokos társadalom, a 
isztviselőit és hivatalnoki kar védekezni 
nem tudván a zsarolás minden nemének 
ki van szolgáltatva. És ezt nevezik az 
agrárius urak közgazdasági tevékeny­
ségnek!

Megköszönjük az ilyen tevékenységet! 
mely ezreket hontalanná lesz és úgyis 
mostoha megélhetési viszonyainkat még 
nyomasztóbbá és tűrhetetlenebbe ala­
kítja. Nem kérünk többet belője!

Kevesellt.) közgazdasági tevékenysé­
get de annál intenzivebb népérdekeinek 
felkarolását kérünk. Akkor nem lesz 
panaszunk munkáshiány minit! S.

*, Az újvidéki választás, mely 
e hó 22-én folyt, le a 48-as függetlenségi 
párt, győzelmével végződött, Gróf Teleki 
Arvéd 984 szavazattal Musiozki szerb nem­
zetiségit (173 szavazatával szemben tehát 
311 szavazattöbbséggé!. Újvidék sz. kir. 
város képviselőjévé választatott. Az egész 
város öröm mámorban úszik.



As amatőr kiállítás.
Az amatőr kiállítás bíráló bizottsága 

e hó 20-án d. u. G órakor larlolla 
ülését, melyen a következő lagok vetlek 
részt: dr.' Gozsdu Elek, dr. Duchon 
János, dr. Simonovils Radivoj, Király 
Lajos és Krump Vilmos. A kiállításon 
mintegy 500 kép lett kiállítva s Így a 
bíráló bizottságnak igen nehéz feladata 
voll. Határozata értelmében a követke­
zők nyertek díjazást:

Az idegenek részére kitűzöll első 
dijat, egy-egy aranyérmet a következő 
kél kiállító nyerte: Feledy Dezső, Buda­
pest. >Tanulmányfő«. (Gummi nyomás.) 
Gról Eszterházy Mihály, Budapest. »Az 
Aldunán< ez. képével. (Gummi nyomás.)

Második dijai, egy-egy ezüstérmei, 
mint idegen kiállilók, a következők 
nyerlek:

Nagyrév! Haranghy György, Debre- 
czen. »01vadás< ez. képével. (Gummi 
nyomás.) Novomeszky Imre, Fehértemp­
lom. >Junius« ez. képével. (Bróin- 
ezüst papír.)

Harmadik dijat egy-egy bronzérmet 
a következők nyerlek:

Hanslián Ede, Nagyvárad. Három 
darab kiállított hegyi tájképével. (Pig­
ment i lyomások.) Romeiser Ferencz, Bu­
dapest. »Wagner-szonála< feliratú képé­
vel. (Brómezüst papir.)

A bácskai kiállilók közül aranyérmei 
nyert: dr. Jovánovich Pál, Baja. >Részlet 
a velenczei széni Márk templomból.« 
A kép a Pholó-Club házi kiállításán 
Budapesten is ki volt állítva. (Orthobróm 
papir.) Ezüst érmet nyert: Temesváry 
József, Zombor. „Dijbirkozás” czimii 
képével. (Brómezüst papir.) Bronzérmei 
nyeri: Alfóldy Flóra, Zombor. „Idylle 
a Sikaráhan*  (Bróm e.)

Oklevelet nyertek a bácskai kiállilók

ZOMBOR és VIDÉKÉ 

közül: Baumann Nándor, Roediper Lajos, 
Szánló Károlv, Tary Lajos (Obecse),
Tüske Máié. Vujevich Alajos.

A vidéki kiállilók közül: dr. Kohl- 
mann Artúr, Slernád Béla, dr. Kelemen 
Lajos, Kulmann Vilmos, Drescliok Ede, 
dr. Kelen Béla, író Péler, Horváth Dezső, 
Kaukovszky Ervin.

Városi ügyek.
□ Hirdetmény. Zombor szab. kir. 

város tiináo.-u részéről kilzbirré tétetik, 
lioey a városi slirház épülete 11)06 január 
hó 1-től 1908 deozember 31-éig terjedő 
időre azaz három évre Lat inovii s Szani-zlé) 
Városi tanácsnok hivatali helyiségében 
1905 évi június 15-én d. e. 10 órakor nyil­
vános szóbeli árlejtésen bérbe adatni fog. 

Hírek.
Utóhangok a lefolyt ünnepé­

lyekről.
Egy hete hogy szép, nagyszabású 

ünnepünk lefolyt. E magasztos napok 
akkordjai még sokáig fognak emlékeze­
tünkben maradni, mert Zombor városa 
mióta fennáll, hasonló ünnepélyt még 
nem ült, s tán századok fognak letűnni, 
inig utódaink ebhez íogh -tót vagy ha­
sonlót produkálhatnak, mert nagy, dic-ő, 
önfeláldozó hősöket nem szül minden 
század.

Atérezhető az a lázas tevékenység, 
az a szeretetteljes közreműködés, melylyel 
az ünnepély magasztossá (ételét, váro­
sunknak minden rendű és rangú faktora, 
a kis embertől a nagy emberig mind ipar­
kodott a sok id' gen vendégünk számára 
örök időkre felejthetetlenné tenni Láttuk 
a város gyönyörű panorámáját, díszesen, , 
Ízlésesen feliobogózotl és kivilágított ma­
gán és középületeit, a zenés fáklyásaié- \ 
netel, az ifjU'ág lelkesítő hangulatát. 
Hallottuk az idegenek áradozó dicséretét,
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rég letűnt nagy idők szülte, a magyar 
fülnek oly kedves és mélabús, de szivün­
ket folyton rezgésbe hozó régi dalokat 
régi dicsőségünkről. Az utc/.ákon hőin- 
pölygő népáradat, a vidékről hozzánk 
rándult földmivelő csapatok, az ország 
legtávolabb vidékéről idejött öreg hon­
védek roskadozó alakjai, u nagy idők 
tanúi, mindannyian és mindnyájan a mi 
dédelgeti, kedves vendégeink valának. 
Egy közös érzelem vezette őket körünkbe, 
Kegyeleten ünnepünk fényét, jelenlétükkel 
ép úgy emelték, mint az a számos országos 
hírű képviselő, államférfiú, főispán me­
gyei küldöttségek stb. stb.

Ünnepélyünk lefolyásáról, magasztos­
ságáról, varosunk lako-ainak vendégsze­
retetéi ői a főváros összes napilapjai hosszú 
hasábokon emlékeznek meg. A sajtó 
emberi leghizelgőbb hangon Írnak Zombor 
ünnepéről. A szépirodalmi képes lapok 
hosszú kommentárokkal ellátott, csikkek- 
ben emelik ki Bácsmegye székvárosának 
hazafias ténykedését. Jóleső érzelemmel 
olvassuk e dicsérő ódákat, mivel azokban 
semmi érzelgős, semmi nagyítás, semmi 
álhizelgés nem rejlik. Zombor városa min­
den közreműködött tényező, legyen az 
egyes < gyén vagy társulat, megérdemelte, 
m ért s z ive és lel ke m a g y a r 
volt!

Fogadja tehát Zombor város közön­
sége az érdem koszorúját az ország köz­
véleményétől !

Kitelt magáért! megérdemelte!
*

A B á c s k a i H i r I a p L a t i n o v i t s 
Páli ó I. A Szabadkán megjelenő Bács­
kai Hírlap, legutóbbi számában a Schwddel- 
ünnepélyrŐI emlékezvén meg, főispánunkról 
igv ir: „Lojálisán kijelentjük, hogy Összes 
informáczióink ligy szólnak, hogy a főispán 
piírat lan szeretet reméltósággal '.öltötte be 
vendéglátó házigazda m húz tisztét. i\ 
vendégek mindannyian elragadtatással be­
szélnek Latinovits Pál végtelen kedves­
ségéről, igazi úri szivességéről. Minden 
vendégével sz mben a legelőzékenyebb 
volt és nem törődve semmi fáradsággal, 
azon voll, hogy mindenki jól érezze magát.“

A „ZOMBOR és VIDÉKE11 TÁRCZÁJA
Eác.'Oiscu.gi benyomások.*)

Irta: ^zoIIÍÍmí s£MÍ|g-inon<l.
Fogy a Föld csakugyan. Nemcsak az, 

a mit kis betűvel Írunk, hanem a nagybe­
tűs Föld is, a minek a jó Isten a birtokosa 
és nem a dobszóra mozog, hanem az Erő 
gurigázik vele a végtelenségben. Mindig 
kisebb lesz. A mi emészti, csökent.i, nem 
az emberi gyengeség, hanem az emberi 
erő, a mi a maga kocsijába fogja a gőzt, 
meg a villámot és egy rövid peresbe szo­
rítja egy hosszú nap messzeségeit. /Ame­
rika valamikor félesztendei ut volt, most 
tiz napnyi közelségbe csúszott hozzánk, 
száz esztendő múlva, mikor majd a kormá­
nyozható léghajók gázolják egymást leve­
gőégben vasárnap délután a new-yorki 
lóversenyekre rándul át a budapesti kö­
zönség, hogy estére megint a Vampetics- 
ben vacsorázzék.

Ez a lendületes bevezetés, őszintén 
megválva, igazában egy kis — exkuzálás. 

*) A „Budapesti Hírlap*  vasárnapi számából.
».  -x. in m i no ■■ nn w—wh

Mentődzés, a minek szükséget érzi az olyan 
ember, a ki szerdán estig még soha se . 
volt. Bácsországban és pénteken virradóra, 
már a mikor az újságírónak virrad, már 
bácskai élményeiről merészkedik beszélni. 
Felnőtt embereknek : nyomtatott szóval. 
Magam is érzem, hogy van ebben valami 
olyan, mint a mikor valaki egy óra alatt ; 
végigszáguld a firenzei Pitii-galeria négy- , 
ven termén és azután előadást tart ezekről 
a festményekről.

De mégse igy áll a dolog egészen. A 
mi szép, kedves, érdekes, abba az ember 
lelke, emlékezete belekapaszkodik, ha csak 
perczig tartott is, majd azt mondtam, 
hogy elkérődzik rajta, a képet maga elé 
idézi, a benyomásait fölbontja, kitárta, 
minden igénye nélkül annak, hogy más 
okuljon rajta, vagy hitelesnek vegye, csak 
épen a maga gyönyörűségére. Minta hogy 
egy szép dal néhány üteme fülünkbe csen­
dül, ezt eldodolgatjuk, a nélkül, hogy az 
egész nótát tudnánk. Talán még azt a pár 
taktust se jól. Függ attól, milyen füle van 
az embernek. Ez nem mindenki született

1 karmesternek, vagy komponistának, hogy I

a mi szép, uj nótát hall, azonnal — meg­
szerezze.

*
Elárultam már, hogy én a Bácskát 

egész a tegnapi szép csütörtökig csak könyv­
ből ismertem, vakmerőség lenne tehát 
pénteken azt mondani, hogy most már — 
könyv nélkül ismerem.

A hogy én láttam, egy dicsőséges 
szép ünnepnap disze, pompája ragyogott 
rajta. Ünnepi képében rajzolódott az em­
lékezetembe Zombor szép, lombos városa, 
házain, tornyain nemzeti színű 
zászlókkal, ulozáin ünneplő, dalos 
néppel, a kedvnek oly tökéletes harmóni­
ájában, hogy a „zimberi-zombori szép 
asszonynak," a kiről még a nóta is meg­
mondja, hogy „jó asszony" is, a városa 
mintha csak erre lenne teremtve. Hogy 
ünnepeljen. Ezt olyan szépen tud, hogy 
okvetlenül kitünően kell értenie a hétköz­
napok mesterségét is.

Mi, a kik Schweidel József szobrának 
leleplezésére mentünk, ünneplőben láttuk. 
Este is, nappal is. Bajos volna megmon­
dani : melyik volt fényesebb. A nappal-e, 
vagy az este. Olyan kivilágítást produkált

A radivo-activ
Schmidtliauer-féle

keseriívíz, reggel fél pohárral használva.
jelenleg a legjobb természetes gyomor-, bél- 
és lérlisztító, mint ivó kúra a Karlsbadí

— Az első magyar ásványvíz, amelyben
Kapható kis és nagy üvegben. Főszétküldés »

és Marienbadi gyógymód meglepően gyors és sikeres helyettesítője. 
RÁDIUM fedezeti fel. Gyógyereje rendkívüli. _
====: forrástulajdonos: ISclimidthanei- I^njow gyógyszerésznél KomViroiubait.
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* Kinevezés. A igazságügyminisz­

ter Villy Mihály zombori járásbirósági 
joggyakornokot nz apatini kir. járasbiró- 
HÍgboz aljegyzővé nevezte ki.

* Kinevezés. Az igazsagügymi- 
niszter Szögyényi Gyula topolyai járas- 
birósági aljegyzőt az ügyészségi megbízott 
állandó helyettesévé kinevezte.

* Lemondás. Günther Károly fu 
ketehegyi községi aljegyző állásáról le­
mondott, mert pozsonyi városi s. levéltá­
rossá lett megválasztva.

* Kinevezés. Vásárhelyi Pál ev. 
ref. lelkészt, felettes hatósága az ujszivaczi 
lelkészi hivatalhoz kápláni minőségben 
kinevezte.

* Új esperes. A zentai kerület, 
esperesévé és tanfelügyelőjévé az érseki 
hatóság Márton Mátyás kanonok, magyar­
kanizsai plébánost és hivatalos iskolaláto­
gatót nevezte ki.

* Vojnits István báró — Buda­
pest székesfőváros rendőrfő­
kapitánya. Mint bennünket Budapestről 
értesítenek, Vojnits István báró Budapest 
rendőrfőkapitányává lesz kinevezve. — 
Tudósítónk a/J is fűzi híréhez, hogy a 
koalicziónak ezen kinevezéshez semmi 
kifogása nincs. A hirt. fenntartással lekö­
zöljük, amint nekünk leadták.

* Új plébános. Szabó Pál zsablyai 
lelkész mz egyházi hatóság által o hó 9 én 
plébánossá in vesztiá Itatott.

* Érettségi biztosok. A vallás­
éi közoktatásügyi miniszter a zombori 
felső kereskedelmi iskola érettségi vizs­
gálataira Kulinyi Zsigmond szegedi keresk. 
és iparkamarai titkárt, az újvidékihez 
pedig Tordai Imre igazgatót küldötte ki 
miniszteri biztosokul. Megyénkben a gör. 
kel. szerb patriarcha egyházi főhatósága 
alatt álló újvidéki főgimnáziumhoz dr. 
Margalits Ede budapesti tud. egyetemi uj 
rendes tanárt, a szabadkai főgimnázium­
hoz pedig dr. Kármán Mór budapesti tud. 
egyetemi magántanárt küldötte ki. Franki 
István szabadkai ny. főgimnáziumi igaz­
gató a nagykárolyi főgimnázium érettség­
iéinél fog miniszteri biztosként szerepelni.

* Megyei pótadó gazdasági 
czélokra. A Bácsbodrogmegyoi Gaz­
dasági Egyesület azzal a kéréssel fordult 
a megye törvényhatóságához, hogy sza­
vazzon meg részére egy százalékos megyei 
pótadót, amelylyel a megye mezőgazda­
sági érdekeit fokozottabb mértékben szol­
gálhatná az egyesület.

* Országos vásár. A legköze- 
. lobbi zombori országos vásár juniin hó
■ 4-én és 5-én tartatik m< g. Ezen országon 
I vásárra vészmonles helyről szabályszerű
■ marhalevéllel ellátott haszonállat fel- 
I hajtható.

* Helyreigazítás. Lapunk lég. 
utóbbbi .számában, a Schweidel-szobor le-

| leplezési ünnepélyek referádájának azon 
részében, hol a diszbankett lefolyása meg 

. van irvn,hogy a főispán ulán, tévedés.Szondi 
Mátyás törv. biró a függetlenségi párt 
Kossuth serlegével kezében a független­
ségi párt tagjait köszöntötte fel. Szondi 
Mátyás nem függetlenségi pártot, hanem 

I a képviselőhöz küldöttségét köszöntötte 
; fel és az említett serleg nem a fíiggetlen- 
i ségi párté, hanem a márczius 15-iki serleg.

* A negyvennyolczas honvé­
dek hálája. A 48-as honvédek nagy-

■ gyűlése e hó 22-én Pestvármegyo szék­
hazának dísztermében Dr. Balog Sándor 
elnöklete mellett folyt le. Az elnök meg­
ható) beszédben jelentést telt a Zomborban 
lefolyt szobor leleplezési ünnepélyről. In­
dítványára az országos ülés Zombor váro­
sának írásban mondott köszönetét Schwei- 
del szobrának fölállításáért.

* Tavaszi gyakorlatok. A m. 
kir. honvédelmi miniszter úr ő méltósága 
megengedte, hogy mindazok aki gazdasági 
gépészi s hasonló munkával foglalkoznak 
az őszi gyakorlatok rovására a f. hó 29-én 
kezdő fegyvergyakorlatokra jelentkezhet­
nek, ha az ez iránt benyújtott szabály­
szel ű kérelmüknek hely adatik. Tartoznak 
az illetők a jelen esetben kűlön-e czélra 
kibocsájtott értesítéssel jelentkezni a benne 
kitüntetett határnapon és helyen. Figyel­
meztetnek a kérelmezők, hogy még az 
értesítést meg nem szerezték addig ne 
utazzanak ezredükhöz, mert az ily esetben 

sem az oda sem a vissza utazás költségei 
részökre nem lesz megtérítve s arra igényt 
no tartsanak.

* Mezőgazdasági tanfolyam. 
A földmivelési miniszter a gazdasági is­
métlő iskolák vezetésére hivatott népta­
nítók gazdasági kiképzésére f. évi július 
Jó-tői augusztus 10-ig négy hetes gazda-

i sági tanfolyamot rendi /. Megyénkben az 
; adai é.s szabadkai földmives iskolákban

20—20 tanító nyer kiképezletést és 100 
| korona átalányt. Jelentkezni a tanfolyamra 
. május 31-ig lehet.

* A fiakkeres bosszúja. Milo- 
szajlevits Dusán zombori fiakkeres Bi- 
kit.yre vitte Dzsinily Istvánt. Az ország­
úton Baja és Bikity között a fiakkeres 
megtámadta az utasát é.s alaposan elverte 
bosszúból, mert nagyon alkudott. Dzsinity 
persze vissza ütött. A bajai bíróság el­
itélte a fiakkerost 21 napi fogházra és 
40 kor. pénzbüntetésre, az utast pedig 3 
napi elíárá>ra és 20 kor. pénzbírságra.

* Megbüntetett becsületsér­
tés. Magvar István verbá.-zi plébános az 
újvidéki plébános választás alkalmából, 
ellen szórt becsületsértő nyilatkozatokért 
Obermaver R'-zső ellen vádat, emelt a kir. 
járásbíróság előli, mely e hó 18-án tár­
gyalván a panaszt, Obermayer Rezsőt 500 
kor. pénzbírságra Ítélte bt űsilletsérlésmiatt.

* Feltört vasúti kocsik. A sza­
badkai teherpályaudvaron e hó 17-én éjjel

, két vasúti kocsit ismeretlen tettesek fel­
törtek és nagymennyiségű lisztet és szent­
jánoskenyeret loptak.

* Merénylet a vonaton. Meg­
írtuk a napokban, hogy a bajai vonaton 
történt merénylet áldozatát Pestalits Má­
riát, akit a közkórházban ápoltak, nem 
lehetett kihallgatni, mert sérülései komp­
likációkat idéztek elő és folytonyosan esz­
méleten kívüli állapotban volt. Most már 
megszűnt a remény is arra nézve, hogy 
a szerencsétlen áldozat maga nyújtson 
világot a rejtélyes bűntény felderitésére, 
mert kedden reggel szenvedéseitől meg­
váltotta a halál. A törvényszéki bonczolást 
kedden délután ejtenék meg bulláján.

Bácsország székvárosa, hogy szinte nap­
fényes lett tőle az éjszaka. Egy ragyo­
gásban úszott minden ablak szerb házé, 
magyar házé. Zászló is csak úgy lengett 
az egyiken, mint a másikon. Az ünnepen, 
lakomán is ott volt a város egész társa­
sága és a hogy lelkesedtek a magyar sza­
badság vértanújának kegyelete tüzénél, 
bizony én nem tudtam észrevenni : ki a | 
János, ki a Ham-, ki az István, ki a Mi­
lán. Hallottam, hogy nincsen öz igy min­
dig. Hogy a nemzetiségieknek ez a ma­
gyar hazafiassága in m fenékig tejföl. Nem 
szabad hinni benne. Az én érzésem azt • 
mondja, hogy nem szabad hanem — mu­
száj is. Illőbb dolog az emberek jobb ér­
zésére építeni, mint, a hamisságára. A ki 
magát magyarnak vallja, a magyar ember 
fogadja ezt. a vallomását oly erős biza- : 
lommal, hogy az —szégyelljen ráczáfolni.

De hagyjuk ezt. Az utasnak, a ki i 
nem is járt, olyan messze, csak arról van ' 
joga beszélni, a mit látott. És a mit mi 
láttunk, az gyönyörű volt, egységes volt, 
magyar érzéstől ragyogó volt. I

Kezdődött a gyönyörűség már az utón ■ 
08 az.“7, égen. Mikor a fővárosi vendége- j 
két vivő vonat berobogott a tavaszi zöld • 
bársonyszőnyegével borított Bácsországba, 
egyszerre gyönyörű széles szivárvány szi- 
•>es ive hasadt az égen. Mint egy ragyogó ; 
diadalkapu. A vonat mintha összerczdtllt 
volna a — szerénységtől, a lokomotív sze­
mérmet esen szuszugta :

— No, de ekkora tisztesség 1 .. . Iga- 
>un no . . .

Cakugynn neki szolt-e az égi diadal­
kapu, vagy len)j 118 firtassuk, hanem 

a földiek üdvözletéből jutott bőségesen. 
A bácskaiak tudták, hogy ez a vonat viszi 
a képviselőház küldötteit : Justh Gyulát, 
Kossuth Ferenczet, meg még egy egész 
had politikust: az állomásokon rengeteg, 
lelkes kedvű közönség várta őket. A sza­
badkai állomáson vagy ezer ember élje­
nezte Kossuth Ferenczet. Nemes-Militicsen 
tamburán pengették a Kossuth-nótát, a 
taraczkok pedig úgy durrogtak, hogy 
majd megvadult tőle a — lokomotív.

Kiválóan kedves volt azonban a baj- 
moki honleányka. Vöröshajú, szép fiatal 
leány, kokárdával a mellén, virággal a 
kezében, a mit Kossuth Fermicznek hozott. 
Mikor aztán Kossuth Lajos fia átvette tőle 
egy pár szives szóval a bök rét á*,  a szép 
fiatal leány szmue lángban égett a lelkes 
meghatottságtól é.< széttárta a karját, 
mintha repülni akarna,

— Szerencsés emberek ezek a politi­
kusok — mondta irigyen egy újságíró. 
— Lám, Kossuth Ferenoz milyen könnyen 
boldoggá tud tenni egy fiatal leányt. És 
még ez adja a virágot neki.

Közben pedig, a míg a vonat, állt, 
egy árvalány hajas hazafi kiválva a közön­
ség csoportjából, szakadatlanul ezt kia­
bálta :

— Éljen Kossuth Lajos dicső fia !
Se látott, se hallott, beszélhettek, a 

polgártárs forró vérének mámoros lelke­
sedésében szakadatlanul éljvnzett.Már ment 
a vonat, zakatolt a gép, ő nem hagyta 
abba. Mulatságos is volt, megható is volt; 
valami különös, vérbizsergető tavaszi má­
mor volt a levegőben, a mely az emelke­
dett érzés fehér tündéreinek szárnyára 

kapta a sziveket. Mikor él jenzug ás és la- 
raczkdörgés között elindul a vonat. Ke­
lemen Bélától, a tápéi került t kép*  isclő- 
jéből tréfás szóval ki is tört az indulat. 
Fölemelte a bokrétát és lemutatva az él­
jenző tömegre, kivágta:

— így utazunk mi !
A bojmoki honleányka ott volt az 

állomáson másnap is, mikor Zomborból 
í visszautaztak a fővárosi vendégek. Most 
I már egy kis nemzeti ,-zinű zászlócskát is 

tűzött a szalmakalapja mellé.
•

Olyan világos volt Zomborban az 
éjszaka szerdáról csütörtök ro virradóra, 
mintha megállt volna a nap a bácskai 
kapitális fölött. Színes lampionok, fehér 
gyertyák, lobogó fáklyák fénye birkózott 
diadalmasan a sötétséggel. Es elevenség, 
hangosság, ének- és muzsikaszó az egész 
városban Nem egy halott ember, hanem 

1 egy halhatatlan ember dicsőségének ünnepe 
volt ez a szoboravatás, egy hősé, aki ott 

; él az érez örökkévalóságában ragyogó 
fÖlmagasztalásban, nemes szülővárosa leg­
szebb helyén.

Mondom, derűs és hangos, muzsikás 
tavaszi éj volt. A szép, virágos, selyem­
kárpitos, fehér falu színházban díszelőadás, 
kint fáklyásmenet, az emberek 8zive telő 
derűs érzéssel, igy szaladt bele az éjszaka, 
a hajnalba. Ebben a városban tudnak 
virrasztani. Meg is tették sokan.

Reggel a díszközgyűlés előtt a gyö­
nyörű megyeszékház termében azt mondja 
egy délezeg, frak kos ur egy másiknak, a 
ki di8zmagyarban volt.
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mának egy rokonszenves tagja hall el j 
Imre Sándor gyógyszerész személyében. 
Az elhunyt mindössze 35 éves volt és j 
özvegyet s két kis árvát hagyott hátra. 
Temetése 21-én volt.

* Öngyilkos katona. Ferger Já- i 
nos a szabadkai 80. gyalogezred egyik . 
közvitéze e hó 22-én este 8 lírakor a lak- j 
tanyában szájába lőtt, és rögtön meghalt. 
Ferger egy levelet hagyott hátra, mely­
nek boritékára ráírta, hogy azt c-ak te­
metése után bontsák fel. E levél, fölvilá- 
gositásf fog adni az öngyilkosság tulaj- 
donképeni okáról.

* A levelező közönség figyel­
mébe*  A dijkedvezményben részesülő 
nyomtatvány- és á ru mi ntakii lilémé nyék be 
személyes levelezés jellegével biró Írásbeli 
közlemény elhelyezni, vagy ilyen Lenné 
szetű közleményt annak belső tartalmára 
rájegyezni nem szabad, mert az illető ez 
által posta jövedéki áthágást követ el, mi 
2 korona bírságot von maga után. Ajánla­
tos mindazoknak, kik o tekintetben kellő 
jártassággal nem bírnak, hogy a postahi­
vatalnál kérdést intézzenek, mit szabad 
ilyen küldeménybe elhelyezni és mit nem, 
mielőtt azt postára adják.

* Elütötte a vonat. Kedden reg­
gel — mint újvidéki tudósítónk Írja — a 
8 órai Zombor felé haladó vonat az újvi­
déki szőilőtelepek közölt elütött egy is­
meretlen 60 év körüli munkásembert, ki 
szörnyet hall.

* Szobor szentelés. Szenttamás­
ról Írja levelezőnk, hogy kedden ünnepe 
volt a rk. híveknek. Ugyanis a Nagy Gáspár 
által készíttetett és a templom udvarán 
felállított Nepomuki János szobor e napon 
lett fölszcnl.t lve. A fölszentelésre a hit­
község meghívta Révai Tibor érseki tit­
kárt, de az elfoglaltságára hivatkozva 
kimentette magát. Így Fáncsi Antal pléh, 
szentelte föl.

* Bojkott egy volt zombori 
bonvivant-szinész ellen. A cson­
grádi szinházjárók bojkott-mozgalmat in­
dítottak Szalkay Lajos színtársulata ellen, 
mert a színház tagjainak sorában ott van

Gvárlás Ödön bonvivant-szinész is, Lónyal 
Piroskának, Pesti Ihász uj szubrettjének 
volt férje, aki csak pár évvel eze'őtt mű­
ködött Zomborban Deák Péter színtársu­
latánál. A mozgalomnak felette érdekes 
hát toré van Csongrádon a tavalyi nyári 
szezonban is Szalkayék játszottak s külö­
nösen nagy’ sikerei voltak a t.at.-ulat hős- 
szerelmesének, Gyárfás Ödönnen, ki szín­
padi tudományát' az életben is Kamatoz­
tatta s egvre-másra udvarolt a csongrádi 
úrasszonyoknak. Legnagyobb sikere L 
Gy. anyakönyv vezet ő fideséirén. volt. "kit. 
meg is szöktetett, férjétől é? c„.í’ádjátol. 
Az uriasszonv azu'án szinészró lett, de 
nem boldogult a világot jelentő deszká­
kon. Közben a férj válópert indított a 
hűtlen asszony ellen, amely hónapok előtt 
már be fa fejeződött. Már jogerős volt az 
ítélet mikor egv napon sírva, bűnbánaftal 
telve, megjelent az asszony L. 1 ázában s 
kérte volt, férjét, hogy vegye viss Elpana­
szolta, hogy ‘■gyedül, támasz nélkül áll a 
világban, mert lovagja megunta és elker­
gette magától. A megcsalt férj azonban 
tudni sem akart többé az asszonyról, aki 
akkor eltűnt s azóta nyoma veszett. A 
csongrádiak meg már el is felejtették a 
dolgot, de most, hogy Szalkay falragaszain 
meglátták Gyárfás nevét, újra aktuális 
lett az eset. A mozgalmat a legelőkelőbb 
családok indították s már több s ázan Ír­
ták alá egy ivet, amelyben kijelentik, hogy 
ha Gyárfás CLongrádra megy, nem láto­
gatják a színházat. A hősszerelmes ugyan 
kijelentette, hogy feleségül akarta venni 
L-nét s hogy még mindig kész jóvátenni 
a hibát, amit elkövetett, de a csongrádiak 
ragaszkodnak a bojkotthoz.

* Adomány. Szabolyevitr Dusán 
zombori központi főszolgabíró a ; itai nő­
egylet részére 25 koronát, adományozott.

* Balthazár mester e hó 23-án 
tolt színház előtt, mutatta be ritka kéz­
ügyességének, bűvészeiének I e g j a v á t. 
Zombor város stine java jelent meg, mit 
a mester azzal hálált meg, hogy mutat­
ványait több új darabbal, — melyet még 
itt Zomborban nem láttak — a többek 
közt a csuda ii i tte I. mely egy pár 
perez alatt főz, síit és fagyaszt — bővi­

tette ki. Roppant sokat mutatott, a melyen 
, a jelen voltak jól mulattak. A mestert 

többször megtapsolták. Az előadás oste 
11 órakor végződött. Működési terét 
innét Szentesre lőtte át, a hol vasárnap 
kezdi meg seáncait.

* Kiutasított munkások. Az 
eszéki hatóság erélylyol elfojtotta a minap 
ott kitört, általános sztrájkot. Ezen erélyre 
azért volt szükség, mórt az utolsó két 
évben nem múlt el hét valamely újabb 
sztrájk nélkül és alig állapodtak meg a 
kőművesek a mesterekkel, másnap már 
ismét találtak ürügyet a munka abbaha­
gyására. Eszék polgár tnes! erének és ren- 
fökapitányának sok elismerést hozott az 
általános sztrájk gyors elnyomása. Es 
hogy ne ismétlődjenek a sztrájkok, me­
lyek megbénították már az eszéki ipari 
munkálkodást, az eszéki rendőrhatóság 
tiz nem eszéki illetőségű különböző szak­
mabeli munkást, akiket mint izgatókat 
ismer a hatóság, öt évre kiutasított Eszék 
területéről. Még két munkást akartak ki­
utasítani, ámde azok meg se várták a 
rendőrség közbelépését és elhagyták 
Eszéket..

* Kerékpárosok veszedelme. 
Szilágyi és Majorosi szabadkai lakosok 
mentek bicziklin mentek haza Szegedről;

; egy kültelki erdőterület mentén leszálltak 
jármüveikről, amelyet maguk előt.t toltak 
a homokban, amikor rémülve vették észre, 

: hogy egy dorongokkal felfegyverkezett 
hat. tagú rablóbanda van a nyomukban. 
A támadók közül három már egészen kö­
zelükben volt, mikor megpillantották őket. 
Nagy erőfeszítéssel tudlak csak ismét egy 
kis térelőnyt biztosítani a bokáig érő ho­
mokban s mikor már látták, hogy pilla­
natok múlva veszve vannak, hat revolver­
lövést intéztek feléjük s igy tartották 
őket vissza mindaddig, mig a tisztásra 
nem értek, ahol felkaphattak kerékpár- 
jaikla k csakhamar messze hagyták maguk 
mögött üldözőiket.

* Wekerlefalván e hó 18-án tai- 
lőtt jegyzőlasztáson Payerle Nándor szol­
gaimé elnöklete alatt Fejes Ágoston 
választatott, meg.

— En már csak igy feketében jöttem, I 
nem kerültem a szállásomra, hogy disz- 
magyarba vághattam volna magamat.

— Hát miért nem mentél haza?
A frakkos ur vállat, vont, és kissé 

melankolikusan mondta :
— Hiszen elindultam még az este, 

de útközben — találkoztam a czigány nyal.
Czigányról lévén a szó, nekem eszembe 

jutott, egy éjszaki jelenet, a minek vélet- i 
lenül szóhallója voltam a díszelőadásról ! 
jövet. A színháztér egy sarkán állt, egy 
csomó rettenetesen szmokingos barna 
legény. Abban a perezben egy másik 
hasonló csapat haladt el előttük. Úgy 
látszik, idegen banda. Az álldogáló csapat­
ból egy legény rájuk szól :

— Az urak is czigányok ?
— Igen, hangászok vagyunk kolléga 1

— hangzott a müveit válasz.
A mire a kérkedő czigány busán 

dörmögle :
— Már elpusztul a világ csakugyan. ; 

Mindenki idejön Zomborba czigánynak.
... A miből azt következtetem, hogy . 

még mindig nem lehet rossz sor czigány- . 
nak lenni Zomborban.

•
De urnák meg még kevésbbó. Gyö- j 

nyörü ez a város. A jólét kellemetes par­
fümje rezeg a levegőjében. A középületek 
díszesek. Megyeház, városház, a sok hiva­
tal mind tornyos palota. Az utcza pedig
— kert. Már az állomásnál park lombjai 
közé kanyorodik be a kicsi, a fák mögött 
zöld pázsitárgyak, takarói kioszk, árnyas 
kerttel : itt fagylaltoznak muzsikaszónál a

szép zombori asszonyok, lányok a kiknek 
a gyönyörűségéről különben itt n«»m szó­
lok, mert, arról nem illik és nem is lehet 
— röviden Írni. Erről vagy fóliánsf. ír az 
ember, vagy ha ezt nem teheti, megemeli 
a kalapját, némán és nn .hajtja magát 
olyan mélyen, a hogv c«ak hajolni tud.

A park azután bekíséri az embert a 
városba is. A gyönyörű bajai-ufezát két 
oldalt, gverepos, fá“ kert szegi, hívogató 
fehér padokkal. Es a kerten túl megint, 
kert, terebélyes fákkal, üveggömbös vi­
rágágyakkal, pompás kúriákkal. Hogy 
ezekben a kastélyokban nem lehet szo­
morú az élet, láttuk — a disilakomán.

Itt volt vagy ötödfélszáz ember. Hogy 
a koszt kitűnő volt, az a vendéglős ér­
deme, de meglepett, ilyen nagy sokadalom- 
ban a kiszolgálás pontossága, gyorsasága, 
kellemetessége. Meg is mondtam a szom­
szédomnak : az aztán fölvilágosított:

— E' azért, van, kérem, mert a kik 
itt kiszolgálnak, az idevaló urak huszárjai, 
inasai, ételhordói. Ezek pedig szokva 
vannak a nagy asztalokhoz.

A nagy jelzőről eszembe ötlik valami, 
a minél nagyobbat képzelni ii fájdalmas. 
Es ez, a zombori — zsömle. A mi a temp­
lomok közölt a római Szent Péler-bazi- 
lika, a szobrok között a washingtoni sza­
badság-emlék, az a zsömlék között a zom­
bori zsömle. Én láttam egyet, a kávéház­
ban. Csak láttam és meghajtottam elis­
merésem lobogóját egy budapesti 
embernek addig ismeretlen nagyság, a 
zsömle nagysága előtt. Arra, hogy meg 
is egyék egy ilyen zsömlét olyan ember, 
a ki csak huszonnégy órát ” tölthet a

bácskai szék városban, természetesen nem 
válalkozhatik. Mire elkészülne vele, már 
elkésett a von átjárói.

*
Föltűnt nekem ebben a minden mo­

dern fölszereléssel ékes város, hogy nin- 
! csen publikus közlekedési eszköz, se lóvá- 

vasul, se villamos vasút., se omnibusz. 
Megkérdeztem egy urat., miért nem csi­
nálnak ? -,r

Mosolyog felelt.:
— Hát a hintót mire teremtette az 

Isten. Jó nekünk az is.
Ez bizony igazán elfogadható ma­

gyarázat.
*

De van mód, úgy látszik, értik is a 
módját, hogy legyen. Okos élet lüktet eb­
ben a szép városban. Ennek az ünnepen 
is láttuk jelét. A mi gyümölcshozó lomb 
egy ilyen alkalommal törzséből kihajthat 

: — kihajtott. Árultak kokárdát, tűt, érmet, 
■ emléklapot, albumot, újságok külön ki- 
, adását. A modern ünnep modern színe e 
| nélkül fogyatékos lenne. Ennek igy ke” 

lennie és hogy igy volt, látni jól esett 
mindenkinek, a ki tudja, hogy minden 
boldogulásnak az életrevalóság a legerő­
sebb eszköze. E mellett gyönyörűen meg­
fér minden ideális érzés, a minek ragyogó 
példáját láttuk szép Zombor városában. 
Ez a kedves, viruló, szép város tud lel­
kesedni és tud dolgozni, hogy megfizesse 
gavallérosan mindazt, a mivel áldoznia 
kell a múlt, dicsőségének, a jelen virulá- 
sának és a jövő boldogságának.
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* A halas —bácsalmás-rigyi- 

czai vasút r. t. kedden tartod, ülósé- 
ben elhatározta, hogy a jánoshalmi állo­
mást a folyton növekedő forgalomra való 
tekintetből kibővíti, s a vasúti menetran 
det a rigyiczai —almási irányban, a mada- 
rasiak kívánságához köpést, megváltoztatja.

* Fegyelmi vizsgálata Dudás 
Andor tan- és iparügyi tanácsnoknak még. 
csak most közeleg befejezéshez. A vizs­
gálatot Zentán a mull héten dr. Sza- 
bovlyavits Dusán zombori központi szolga- 
biró folytatta, de még nem fejezte be.

* Ragadós betegségek Bács- 
bodrog vármegyében. Veszettség: 
bajai Béreg; topolyai C-antavér; zenlai 
Magyar Kanizsa. Takonykor és bőrféreg: 
óbecsei Obecse; topolyai Bácsfeketehegy, 
Topolya; zenlai Ád« ; zsablyai Boldog­
asszonyfalva, Zsablya. Ivarszervi hólyagos 
kiütés: Zenta I és II. kér. Ríihkór: apa­
tini Gombos ló; kulai Kuczora hí; óbe- 
csei Páterréve ló; topolyai Bujsa 2 u. ló, 
Bácsfeketehegy ló, Csantavér juh; zenlai 
Mohol 2. ló; zsablyai Boldogasszony fal va 
Ili, Csurog ló, Sajkásgyörgye ló, Zsablya 
ló; Zenta 1. kér. Sertésoibáncz : zombori 
Orszállás. Sertésvész : bácsalmási Máté- 
telke ; topolyai Bácsfeketehegy, Topolya ; 
zentai Ada 4 u., Mohol.

* Palics fürdőben e hó 15-én nyílt, 
meg az idény és nemcsak szabadkaiak de 
vidékiek is már nagyszámban használják 
kiváló gyógyhatású vizét s élvezik azondus 
parkjának kellőméit. A zenét ez idén 
Szarvasról érkezeti 14 lapu czigányzone- 
kar szolgáltatja.

* Föloszlatott elnökválasztó 
közgyűlés. Szabadkáról Írják : A bács­
kai hitelbank-szövet kezet, 22-iki elnök vá­
laszló közgyűlését a rendőr.-ég karhata­
lommal föloszlatta, mert két párt között 
tett legesség támadt.

* A gőzgépkezelők és kazán­
fűtők legközelebbi képesítő vizsgái Sze­
geden junius hó 4-én <1. e. 9 órakor a 
Szeged alsóvárosi uj vízmű telepen fognak 
megtartatni. A vizsgálati kérvények kel­
lően felszerelve a in. kir. kor. iparfelllgve- 
lőséghez (Szilágyi-ulcza 1.) beküldendők.

* A bácsmegye! községek uj 
neveinek jegyzéke könnyű áttekin­
tésben a régiekkel csoportosítva, táblá­
zatos felállításban kapható Oblát Károly 
könyvnyomdájában Zomborban.

)( Rohitsch-Sauerbrunn. A 
nyár közeledtével mindenki, aki rászorult, 
vaiamely gyógyhely meglátogatására ha­
tározza magát. Ez igen fontos tény, mert 
attól függ jó állapotunk a jw ’ő télen 
Rohitsch-Sauerbrunn gyógyhalá forrá­
saival első rangú gyógyhely. Vizei hatás 
tekintetében legközelebb állanak a kalsbádi 
forrásokhoz. Csak mull évben óriási hala­
dást tett ezen rohamos fejlődésnek indult 
gyógyhely: a Kaiserbad,mely egyik legszebb 
és legmodernebb gyógy intézetek egyike. 
Gyomorbajosok, májbetegek, csúz és ezu- 
korbetegek, elhízás, chronikus huru ós 
vesebajnál Rohitsch-ffürdő kitűnő hatású. 
De különösen déli enyhe klímájával má­
jus, junius és szeptemberben, előnyösebb 
mint uz éjszakibb gyógyhelyek.

Tanttgy.
)( Pályázati felhívás. A siket­

némák bunapesti állami intézetének első 
osztályaiba a legközelebbi tanévre mintegy 
4° uj növendék fog felvétetni. Ezen kívül 
Elvételt nyernek a megfelelő osztályokba 
°!y s>k otnómák is, a kik eddig valamely 
vidéki intézetben tanultak ugyan, de a 
v*k»ek  szülői időközben a székesfővárosba 
költöztek. Végűi felvétetnek a felsőbb 
osztályokba olyan gyermekek is, a kik 

népiskolai tanulmányaik közben siketültek 
meg s akik az intézetben a beszédnek a 
szájrói való leolvasását tanulj ik meg s ez 
utón elemi ismereteiket kiegészítik. Első 
sorban a Budapesten s az annak környé­
kén levő községekben lakó siketnémák 
vételnek ugyan fel, de másodsorba) fel-

• vételt nyernek az ország bármely helyéről 
; folyamodó siket némák is, a kik az évi 
; 200 kor. eltartási költséget egészben vagy

részben biztosítani képesek. A felvétel a 
; folyamodványok érkezésének sorrendjében 

fog eszközölte!ni; miért is indokolt, ho^y 
a szülők mielőbb küldjék be kérvényeiket. 

: Részletes tájékoztatást és felvételi nyom­
tatványokat is az érdeklődőknek díjtalanul 
küld az igazgatósága Budapest, VIII. Mo- 
souyi utcza 8. szám.

)( A felső kereskedelmi is­
kolák. Az országos ipari és kereskedelmi 

! oktatási I miács kereskedelmi szako-z<álya 
i dr. Mai iekovics Sándor elnöklete alatt a 
| kereskedelmi minisztérium Ianác-t;:rmében 
: szombaton délelőtt 10 órakor folytatta a 
j kereskedelmi i.-kohik szervezetének revi-
• siója tárgyában megkezdett tárgyalásait, 
t Kimondotta a tanács, hogy ;

1. A kere-kedelmi számtanban a biztos
1 és gyors .számolóképesség fokozandó. A 

matematika tanításának az eddiginél több
! hely jusson. 2. A könyvvitel főképp gva- 
. korlali alkalmazásra va'ó tekintettel tanít- 
i lassék. 3 A magyar kereskedői mi levelezés 
I szaktárgy legyen. Az idegen nyelvek az 
' illető nyelv keretében taníttassanak. 4 A 
J közgazdaságtan «’■- jog tanítása leiró, az 
' ifjak felfogási képességének megfelelő 
i legyen. A kémia az iiruismvretlől kíilön- 

válaszlassék, fontosabb az előbbi. 6. A 
testgyakorlás a (első kereskedelmi iskolá­
ban kötelező tárgy legyen. 7. Minden 
intézet iskolaorvost kapjon. 8. A gyor-irás 

j minden felső kereskedelmi i-kolában kö- 
: telező tárgy legyen, a gépírás nem. A 
! tanulót l aiiulm.invai egész tartama alatt 

rendes, jó írásra és minden dolgában pon­
tosságra is rend.-zt retet re kell szoktatni.
10. A tanuló már az iskolában megismerje 
a billenti képét, lt D ■ az ifjakat nem 
csak bureau munkára, hanem az önálló

•; kereskedelemre is elő kell készíteni és 
buzdítani.

Közgazdaság.
— Vetések állása Zentán. Búza, 

zab és tavaszi árpa állása a lehelő legiobb. 
Az őszi árpa gyöngébb. Tengeri most már 
mindenütt kikelt és jövő héten kapálják. 
Lucerna és répa kielégítő.

— Apaállatok helyes kivá­
lasztása. Nagy fontosságú Körrendeletét 
intézett most a földmivelvsiigyi miniszter 
a törvényhaóságokhoz az apaállatok faj­
tája dolgában. Gazdaközönségürknek nein 
kell bővebben magyaráznunk, hogy mek- 

i kora fontossága vau a jó apaállatoknak, 
hiszen ez bizonyítja a tenyésztés sikerét 
és ez van befolyással egész vidékek állat­
minőségére. Már most szabály szerint a 
törvényhatóságok maguk állapítják meg a 
használatba veendő fajt. Nehogy azonban 
e jogból káros dolgok keletkezzenek, a 
földmivelésügyi in. kit. miniszter a követ­
kező rendeletet bocsátotta ki : „Az utóbbi 
időben mind sűrűbben fordultak elő esetek, 

j mikor egyes községek, birtokosságok vagy 
| egyéb érdekcsoportok a törvény hatóságok- 
' hoz fordultak az iránt, hogy részükre a 
i tenyészkerüloti beosztástól eltérő fajtájú, 

közösen használt apaállatok tartása enged­
tessék meg. A mezőgazdaságról és mező­
rendőrségről 1894. évi Xll t.-cz. 24. §-a 
értelmében a törvényhatóságok területén 
szabályrendeletben megállapított tenyész­
tői irány csakis a vonatkozó szabályren­
delet módosításával s a földmivelésügyi 
miniszter engedélyével változtatható meg. 
Az állattenyésztés terén mutatkozó újabb

I

fejlemények szükségessé teszik, hogy a 
kormányhatóság a köztenyésztés irányát 
illető törekvésekről és mozgalmakról foly­
ton tájékozva legyen. De másrészt, mint­
hogy tudomásom szerint számos ily kérelem 
utasittatott el a fennálló szabályrendeletre 
való hivatnozással akkor is, midőn figye­
lemreméltó gazdasági szempontok ( t 
kellően nem indokolják, elrendelem, hogy 
jövőben e kérelmek, bárminő legyen Í9 
elintézésük a törvényhatóság részéről, 

: hozzám a tett intézkedésekkel együtt P<1- 
| terjesztessenek, hogy ekként a mut'Hkc ;ó 

helyi gazdasági érdekeknek s az országos
■ tenyésztés szempontjainak érvényesülese 

biztosíttassák. Végül elrendelem, hogy
’ mindazon kérelmek tekintetében, amelyek 
j a fennálló tenyészkerüloti beosztásról való 
1 eltérés engedélyezésére irányulnak, a tör­

vényhatóság határozatának meghozatja
■ előtt úgy a vármegyei mezőgazdas-*  t 
i bizottságot, a gazdasági egyesületet, mint 
, n kerületi állattenyézstési felügyelőt hall­

gassa meg.

i Irodalom és művészet.
I
í — Ferke Ag si, az „Ész és Erő*  cziniü, aka­

démiai dicséretet nyert drámai költemény szerzőjó,
, előlizotést hirdet szeptemberben megjelenő rGizv*  
! czimíi verskötetére, melynek előfizeiési ára 2
' 40 üli. holyett csak 2 korona. Előrendelések Frank j 
, Pál k >nyvkereskodő cziméro (Budapest IV, Pap- 
I növe'.de-u. 8) kéretnek.
j —- .. Toiiiai Világ Lapja" cizmü képes hetilap
. legutóbbi számában rendkívül órdekos czikks> •< 
’ sut kezdődik. A legkiválóbb magyar színésznők 

fényképeit mutatja be legjobb szerepeikben, s
: maciik a színésznők Írják meg életrajzukat „Tol­

nai Világ Lapja május 21-én megjelent színia 
igazán dús tartalommal jolent meg, s bátran 

' mondhatjuk, hegy ezen magyar képes lap felver 
a versenyt a híres és százezrekben megjelenő 
német lapokkal, szépség és ár tekintetében. A mai 
számban V. Krammer Terézt mutatja be 0 kü*  
lön léié szerepeiben. A művésznő a képekhez maga 

. irta mog a csikket „Életemből" ezim alatt.

Nyilttér.*)
í

f

i

HITELLEVELEKET
minden külföldi városra, gyógy-és üdülő­
helyre legelőnyösebb feltételek mellett ki­

állít a 

Pesti Magyar Kereskedelmi 
Bank Budapesten. =

A'zinlézel a banküzletel és vagyonkezelést 1 
illelö minden felvilágosítást készséggel s 

nyújt- T M

i

A*

1

A magasztos értéke / 
a rohilschi savanyuvizeknek „Tompéi- | 
quelle*  és Slyriaquelle dietetikus ós 9 
gyógyvíz bobizoiiyul alegjobban a gra- g 
fikai Összehasonlítás a rohilschi éskarls- f 
hadi források közi. Érdeklődőknek kész- $ 
séggel küldi díjmentesen Hoffinann Jó- & 
zsoí Budapest, Dorolya-ulcza 8. szám. A

Ezen lapra való hivatkozás kéretik. J]

♦ Ezen rovat alatti közlöttokórt nem vállal 
felelősséget a szerk-
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Pályázati hirdetmény.
Bajsa községben üresedésbe jött 

községi s. jegyzői állásnak betöltése egál­
jából pályázat hirdettelik.

Ezen állás javadalmazása 1000 kor.
Felhivatnak a pályázni szándéko­

zók, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényeiket folyó évi junius hó 15. 
napjáig hozzám annyival inkább 
nyújtsák be, mivel később érkezők figye­
lembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog ki­
tűzetni.

Topolya, 1905. évi május hó 6-án.
Császár Péter, 

főszolgabíró.

Nyavalya törés!
Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges álla­
potban szenved, kérjen iratott, ingyen és bér­
mentve kapható a szabd, hattyú gyógy­

szertár által Majna Frankfurt.

XXXXXXXXXxXXXXXX 
j Sömörbetegfeli, 
i azok is, kik sehol sem gyógyulást talál­

tak, kérjenek prospektusokat és hiteles 
elismerő leveleket Ausztriából, ingyen: 

C. i Rolle, gyógyszerész, Altona-Bahreníeld 
Beethovengasse 12.

í

Pályázati hirdetmény.
Bács-Topolya községben meg- 

javadaimazással 
i£“e rendőri ál- 
nyillatik; felhi- 
ezen állást el- 
a keresztlevél,

‘ •* ficSQX£zr;;£W^Í

i.

ürült évi 700 korona 
egybekötött 10. számú 
lásra ezennel pályázat 
vatnak mindazok, kik 
nyerni óhajtják, hogy 
katonaigazolvány, orvosi bizonylat és 
erkölcsi bizonyilványnyal felszerelt sa­
játkezűig irt kérvényüket az 1905. 
évi junius hó 5-éig az elöljáróság­
nál annál is inkább adják 
később érkező kérvények 
vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik, hogy a 
tandó egyén ruházalál sajátjából köle- 
les fedezni, lótarlásról önmaga gon­
doskodik.

Kiszolgált tisztek és a csendőrség­
nél szolgált egyéneknek előny bizto- 
sittatik.

Bács-Topolyán, 1905. évi május 
hó 20-án.

be, mert a 
figyelembe

megválasz-

JE1 oIjti róság.

Márvány-mozaik és 
czement-áru gyára

BUDAPEST,
VII., Rottenbiller-utcza 13.

Gránií-ieiazzo
Beton h ozások 
Csatornázások
Turbinák és zsilipek 
Medenczék
Szökőkutak
Jászolok
Fürdőkádak betonból és 
ínyence-lapok kai borítva 
Falburkolatok fayetice- 

lapokkal

Márvány-mozaik lapok 
Tolenczol módi a 

Czemeiit-lapok sima és 
római mozaik-utánzat 

Mozaik-lap á la Mettlacli 
Keramit- és Kllnkcr-lap 
Portland-ceineiitesövek 
Kouayagcsövck 
Koman-ezement 
Portlaiid-czcment 
Tűzálló-lénia

rí_________ ____

^IciWNf^éÖVÉÍC ’

___8677.___
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Pályázati hirdetmény.
Szeghegy községben rendsze­

resített irnokvégrehajtöi állásnak betöl­
tése czéljából ezennel pályázat hir- 
detletik.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból elöleges havi részletekben 
800 korona.

Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, hogy pályázati kérvényüket saját­
kezűig Írva szabályszerűen felszerelve 
hozzám folyó évi junius hé 15- 
éig annyival inkább nyújtsák be, mi­
vel később érkezők figyelembe nem 
Vétetnek.

Választási határnap utólag fog ki­
tűzetni.

Topolya, 1905. évi május hó 16.
ChAhzíív,

főszolgab tó.

!
 magyar orvosion ; v>»aa magyar ruruoi ajamjatoK.

R\I?TK\ gyógyfCrdű 
| JLzJ-JLJ-vi JL. JL J__kFürdöidénymájus 15,szeptemberit).

Magyar orvosok ! Csak magyar fürdőt ajánljatok.

Kárpáti gyógy- üdülő- és fürdőhely, 382. m. a tongor szino 
felett. Posta,átá virda is vasútállomás. Gyorsvonatokhoz 
közvetlen kocsik, ö cs. ób kir. Felsége Erzsébot-királynó 
tartózkodási helye 1895-ben. Pompás szállodok, gyógyház, 
magánvillák, éttermek és kávéházak. Magánfogatok ré­
szére istállók és kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek 
játszóhelyek. Villamos világítás. Czenotermek. Pfiirdői 
Park-Club.) Könyvtár, társalgó- és Bártfalubélet (ompás 
turisztika, vadászterület. 6000 hold gyönyörű fenyvoserdő. 
GvÓQvinVnllatnlr Vérszegénység, oly idegba-

'Ö J . joknái és gyengeségeknél,
melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak ; női 
ivarszerek különféle bajainál, sápkór, vérhiány ; termé­
ketlenségnél ; kimerülésnél súlyosabb betegségok után, 
váltóláz, görvóny és angol-kórnál; a szívnek megbetege­
déseinél. Egyedüli álló utókura karlsbadi, marienbai, halli, 
lipiki fürdők használata után. Orvosok : Tiszti főorvos : 
Dr. Hints Henrik közeg, tanácsos, továbbá : Dr. Blumen- 
feld Ármin, Dr. Kanárik J„ Dr. Szörényi Tivadar, Dr. 
GrossmannDezsőjDr.Cséri János,Dr.Győri Hona rendelő or­
vosok. Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt.

Országos hirü modern hidegvis- 
Ryógy intézet, három ás vány vízfürdő! 
Hideg és meleg ásványvíz. Telített 
szénsavas fflrdők.Nauheim-kura.Ma­
gyarország legkiválóbb szívgyógy­
fürdője. Villany, fenyő és vasláp für­
dők (bártfai vaslápból.) Ivókúra : 
(Égvényos, sós, vasas vizek, könnyen 

emészthetek I

Orm-forras felülnolja aiodtobto i Selters-iiiet I 
Villamos gyógykezelés, másságé, 
tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, 
ózondus hegyi levegő. Fenyvesek 
által terjesztett üdítő balzsamos illat. 
Penzió- és utóidényben 8 kor. fő- 

idényben 12 kor.

Felvilágosítás és prospektussal kész­
ségesen szolgai a fürdőigazgatóság 

Bártfafflrdő.
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tf/ íiTARiA

zooo.oo( szerencséje

NAGYI í-1ht
Ki

K i még eddig soha szeren- !■«, 
esekisérletet nem tett az ősz- & 
tálysorsjátékb in. vegyen egy | 
szerencsesorsjegyet K I S S | 

bankházában, meri 
KISS szerencséje NAGYI I 

Kinek még eddig az osztály- | 
sorsjátékban eredménye nem | 
volt, legyen kísérletet KISS | 

bankházában mert

KISS szerencséje NAGY!I 
Több ezer fél nyert ti lefolyt | 
sorsjátékokban nagyobb nye­
reményeket KISS bank­

házában.
Az. eddigi búzásoknál 
szerencsénk volt már 

Három zor a jutalmat 

600.000 koronától,800.000
I és egy nagy nyereményt

i 400.000 koronát— 400.000 

’ 4-^2,200.000
koronát t. vevőinknek kifizetni.

■ Minden egyes húzás után köz- 
</élesszük a legnagyobb buda.- 
! pesti hírlapokban a nálunk 
í nyert sorsjegyek jegyzékét 
I úgy, hogy mindenki meggyő- 
iződlietik. miszerint t. vevő­
inknek különösen kedvez a 

szerencse.

KihuzottnyereményokazoDnalkifizettetnek. 
Kísérelje meg szerencséjét Kiss 

bankházában, mert

| KISS szerencséje NAGY!
A XYI. sorsjáték I-sö osztályának 
húzása f. é. május 25 és 26-án lesz. 

Az I. osztályú sorsjegyek árai:
Egy nyolcad 1 K 50 f. | Egy fél . . 6 K. 
Egy negyed 3 „ — „

I

i

!?"ál kiválóan jó eredménynyel használható a gyomor, M
W,7 “ '■ vese, hólyag és u méh liurntos bántalmainM, |2
máj és lép bajoknál, kö-zvény és ezttznál, altesti pangásoknál, valamint H
----- bármely az Idegesség alapján fejlődő betegségnél.   ~ M 
A nagyhírű olőpntciki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti ivása, összekötve 22
a megfelelő és itt feltalálható kisegítő gyógyeszközökkel (meleg és hideg fürdők, |9
—.rrr_____ vizgyógyintézeli kezelés, másságé, svédtorna, diktikus étrend) - M

readkivül kedvező eredményt mutat fel. |S
F II r <1<I 1 dón y: fjw

msájus laMői szeptember
Vasúti állomás: Földvár és Sepsiszenlgyörgy, honnan állandó olcsó kocsi közle- Sfil 
kedés van. — Lakás, ellátás olcsó és választékos. — Az elő es utóidényben kSh 
(május 15-től juiiius 15-ig és augusztus 20-től szeptember 15-ig) ^3 
a gyógy és zenedijnak fele fizetendő, lakások 50%-al és ellátás is sokkal

W~ Ai előpi&taki ásvsmyviz, 
mely a szénsavdú', égvényes vasas savanyu vizek közöli első helyei foglal 
gyógyeszköz, háznál is használható és mint üdítő, kellemes ital, 
vagy borral vegyiive nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a külföldön < 
egy millió palaczknál több kerül forgalomba. Szélküldési hely Élőpatak, de kap- 
——- |)aió a |egiö|)|) városban és nagyobb kereskedésben. . ... —

Prospektust kivanaira ingyen küld az igazgatóság.

£;i■ X KxnnnMM M«&M ;
A Eíiihle-fóla 

Chrysanthemumok 
virágzásuk idején általános 

feltűnést keltenek.
I Miihle-féle Ch ysantbemum gyüj- 

l< iU',ny a létező hg>zcbb jupáni re'nek- 
I ttjukat tartalmazza.

ClirysanthriiiiiBijrgyzék i:j?yn és

Miihle Árpád 
kertészeti leiepe 

'fi ’onn^vá «• 
Á' pád í rlep

i c K$,.-í: í!« M « a? K

olcsóbb.

»
l el, mint

Tisztán 
évenként

Globin
.:M.i

sfiTTiiiiiratiiiiinTii

Egy egész 18 „

: a magyar kir. szab, osatály- 
I sorsjáték főelárusffó - helye.

: Budapest, YII., Erzsébet-kőrnt 19. sz.
1^-——-

III r

H A YER gépgyár f
vas- és féinöntőde részvény-társaság SZOMBATHELY. W
Raktár : Budapest, V., Lipót-körút 15. szám.

Részit mindennemű
Gazdasági gépeket, Benzin- és szivó-gázmotorokat JX 1
Renzin-mo toros cséplökészletek. B

Legolcsóbb üzem ! Tűzveszély kizárva! W
'l P®

•fty

... ■ ■■ ®a»U.«ifír

• ui hengerszékek, minden e szakmába vágó gép 
<110!llí piI't'hZCL. gyárlása. Teljes műmalmi berendezések.

ITiilKnlno-aa&ÁO- • Legújabb szerkezetű csavaros és szabad vlznyo- IVII10111 11• mft.ni borsajtők.
Zk l......... n 1W PZlz. világhírű amerikai aralő és kaszáló gé- OsbOlllC íz. .YL-Tt 10 p hrnagyarországí kizáró!.igo-képviselősége. 
Képes árjegyzék ingyen ó. t.é nienive —Kívánatra minden szükségletre 

külön költségvetés.
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__ gS-A_____
Cs. és kir. udvari niüa«zhdosok, kárpi­

tosok és díszítők

Fodor ^iháíy utódai
Budapest, f. évi május hó 1-seje

óta kizárólagosait:

IV. Váczi-utcza 24.

I

Interiears. Művészi kivitelű díszes és egy­
szerű berendezések eredeti tervek szerint.

i

Orössfier Károly 
cs. és kir. szab, gazdasági gépgyár 
Budapest, VI. Vácss-körút 59. 

sí íi 11 i r :
Magánjárókat, locomobi lókat, tel­
jes gözcséplőkészleteket, gőzöké­

it őszieteket, 

Milwaukee 
fűkaszálógépeket, 
arató-és kévekötő­
gépeket, legújabb szerkezetű 

„RÁKÓCZI DRILL- 
vfttőjyépeliet és mindenféle 
egyéb gazdasági gépet szolid és tartós 

------- kivitelben.
Árjegyzékkel és árajánlattal kí­
vánatra díjmentesen szolgálok.

Kérjen öli c-ttlr

SELLE és KARY-tíie

Legjobb tisztítószer I 
minden finomabb czipőhöz 

Jf Sni-g-n feljete. IJg 
Különösen ajánlható Boxcnlfs-, Ost'iirin,- 

Chevrcanx- és lakkezlpőhöz.

WIEN, XII/l.

A Földes-féle 

Marglt-Crém
A Földes-féle

Marglt-Crém
A Földes féle 

í Margit-Crém 
l A Földes-féle 

Marglt-Crém
A Földes-féle

Margit-Crém 
A Földes-féle 

Margit-Crém
A Földes-féle 

Margit-Crém

Hölgyek részére 
nólkiilöy.liet.etlen!

Legjobb
SKépiíősKerSUSi 

pár nap alatt eltávolít szcplőt, májfoltot, pat­
tanást, böratkát (Hitessel') és minden niá- 
bőrbiijt. Kisimítja a ránezokat és az arczol fe­
hérré, simává varázsolja, ildif és Antalit.

Kiváló tellett ezikkek :
MARGIT-IIÖLGXPOR (3 színben) kor. 1.20, 
MARGIT-SZAPPAN 70 üli.. MARGIT-FOG PÉP 
(Znhnpasla) 1 kor., MARGIT-ARCZVIZ 1 kor. 
Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes bekül­

dése után küldi a készítő:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész Arad. 
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában 

és Ilin tszer-k e resked és ben.
Főraktár: Zomborban, MIhájlovits István, 

jIS. Schwarz Emil gyóirylárnkban.

A Földes-féle

Marglt-Crém
A Földes-féle 

Marglt-Crém
A Földes-féle

Margit-Crém
A Földes-féle 

M argit-Crém
A Földes-féle

Margit-Crém
A Földes-féle

Margit-Crém
A Földes-féle

Margit-Crém

I

[1

KJ.
IGAZI VKINŐ

arczának, keblének, kezeinek alapos ápolására sohasem használjon inast, mint a világhírű 
1885. óta törv. védett

K H 1 JE <» TV K M-í éle

CRÉME DE MARGUERIETE.
Ezen i agyszerü készítményt kiváló tulajdonságai miatt számosán utánozzák, ez okból óva intem a n. é, 

közönséget a silány utánzatoktól.
HjflT Kérjen mindig határozottan K R I E G N E R-f élét.

A Crétno de Marguerite előnye, hogy mindennemű fém és festő anya? mentes, teleit teljesen ártat- 
maliul), igy éveken át használva sem tiímadtja meg egészségé. Ártalmatlanságát hatósági bizo­

nyítvány Igazolja.
Eredeti nagy tégely 4 kor. — P óbatégefy 1 kor.

KDTLC CVÍÍDCV gyógyszertára a „Magyar koronához-
K JtílJClIX11 JCjK bl Ulíu X B U D A P E S T, Vili., KÁLVIN-TÉIt.

Discrél postai szétküldés naponta.

Dj osztálysorsjegy föelárusiús
—ZOMBORBAN.

A magyar kir. szab, osztálysorsjáték Igazgatósága alulírott ezégnek 
a XVI. sorsjátéktól kezdve az osztálysorsjegyek 

í! főelárusitását ii
engedélyezte.

Reméljük és hisszük, hogy Zombor város közönségéiül eddig oly asö- 
könyösen távol maradt főnyereményt nekünk lesz módunkban kifizetni. 

Vásároljon tehát osztalysorsjegyeí 
a XVI. sorsjáték első osztályához, (húzás május 25-én 26-án.)

Egy egész 12.— korona, egy fél 6.— korona, egy negyed 3.— 
korona, egy nyolezad 1.50 korona,

Obiál Károlyk önyvnyomdájábél, Zomborba*.


